

主笔 赵恩霆

导火索是兵役豁免问题

受加沙冲突导致当地人道主义灾难、以伊冲突、空袭叙利亚等对外军事行动影响,以色列总理内塔尼亚胡在国际上持续承压之际,各党派围绕征兵法案在议会的缠斗,则让内塔尼亚胡领导的执政联盟面临着巨大的内部压力。

兵役豁免问题是以色列国内最为敏感的政治议题之一,大多数公民年满18岁时必须服义务兵役,但极端正统派犹太神学院的学生可以免服兵役。在内塔尼亚胡的执政联盟中,圣经犹太教联盟党和沙斯党支持这些学生继续免服兵役,专注于宗教学习。然而,以色列在加沙地带的军事行动已持续近22个月,仍看不到结束的可能,加之以军阵亡人数不断上升,犹太神学院的学生能否继续免服兵役在以色列国内引发争议与对立。去年6月,以色列最高法院裁定,极端正统派犹太神学院学生群体不再享有豁免权。

以色列《耶路撒冷邮报》报道,为留住圣经犹太教联盟党,防止反对党推动解散议会提前大选,执政联盟此前曾向该党承诺会通过一项兵役豁免法案。但法案迟迟未被列入议会议程,令该党极为不满。7月14日晚,圣经犹太教联盟党以此为由宣布“退群”。当时,该党表示其内阁成员提交的辞职信将在48小时后生效。这意味着给了内塔尼亚胡两天时间来劝说和挽留。由于圣经犹太教联盟党仅有7个议席,即便该党退出,执政联盟依然能以61席的微弱优势确保议会多数地位。

但事情并没这么简单,圣经犹太教联盟党采取行动后,焦点转移到了与其关系密切的另一极右翼宗教政党沙斯党。7月16日,内塔尼亚胡等来的不是圣经犹太教联盟党回心转意的消息,而是沙斯党也宣布退出执政联盟。据《以色列时报》报道,沙斯党给出的理由是内塔尼亚胡政府对犹太教一部核心典籍的地位造成严重且不可接受的损害。

沙斯党在议会拥有11席,如果该党和圣经犹太教联盟党最终确认“退群”,执政联盟的席位数将降至50个,失去议会多数地位。以色列议会将于7月27日进入为期3个月的夏季休会期,据称沙斯党目前不会推动提前举行议会选举,即便两党退出执政联盟,内塔尼亚胡仍可以领导一个少数派政府。

此外,停滞不前的加沙地带停火谈判也令内塔尼亚胡受到执政联盟内部极右翼政党的压力。犹太力量党领导人、国家安全部部长本-格维尔和宗教犹太复国主义者党领导人、财政部长斯莫特里赫都反对结束加沙地带战事,而这两个党在议会分别占有6席和7席。

关键少数决定联盟命运

《以色列时报》报道,圣经犹太教联盟党和沙斯党可能会在议会休会期继续与内塔尼亚胡政府就兵役豁免法案争取更多让步。若核心诉求无法满足,两党可能在休会期结束后推动解散议会提前大选。这让内塔尼亚胡面临更大的执政压力,未来更容易受到极右翼势力施压,政策走向可能进一步“向右转”。

其实,执政联盟和政府继续受制于极右翼小党的局面曾发生过,而且这种微妙且尴尬的关系早在2022年底内塔尼亚胡再度上台时就已经注定。

今年1月,加沙地带第一阶段停火实施后,在巴以问题上持强硬立场的本-格维尔宣布辞去国家安全部长职务,其领导的犹太力量党退出执政联盟。此前,他曾多次威胁,如果内塔尼亚胡政府与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议,他领导的政党就会“退群”。3月18日,以军在加沙地带发动新一轮大规模空袭行动后,本-格维尔发表声明表示欢迎。次日,犹太力量党重回执政联盟,本-格维尔重新担任国家安全部长。

本-格维尔和财长斯莫特里赫可谓内塔尼亚胡政府中极右翼势力的代表人物,而犹太力量党和宗教犹太复国主义者党的支持,是内塔

被 「 绑 架 」 的 内 塔 尼 亚 胡



这是2024年12月10日,以色列总理内塔尼亚胡在特拉维夫地方法院就涉嫌贪腐案出庭作证时的照片。新华社发

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)

内塔尼亚胡在2022年底成功组阁的关键因素,这届政府也被认为是以色列历史上“最右”的政府。

2022年11月,以色列举行自2019年4月以来的第五次议会选举,被称为政坛“不倒翁”的内塔尼亚胡迎来东山再起的时刻。此前,他分别在1996年6月至1999年7月、2009年3月至2021年6月担任总理,是以色列执政时间最长的总理。

以色列建国以来从未出现过单一政党单独组阁的情况,长期由右翼政党利库德集团和左翼政党工党轮番执政。但近年来以色列政坛小党林立,政党政治日益碎片化。2022年11月议会选举中,共有40个政党和党派联盟角逐议会120个席位。最终,内塔尼亚胡领导的利库德集团为首的阵营赢得64席,获得组阁权。2022年12月内塔尼亚胡成功组阁,新政府由利库德集团、沙斯党、宗教犹太复国主义者党、犹太力量党等6个政党组成。

今年6月,英国、澳大利亚、加拿大、新西兰和挪威联合宣布制裁本-格维尔和斯莫特里赫,指责两人多次煽动针对约旦河西岸巴勒斯坦人的暴力事件。英国《卫报》报道,斯莫特里赫曾亲自授意以色列定居者在约旦河西岸扩张,甚至扬言“绝不让一粒小麦”进入加沙地带;本-格维尔曾因煽动种族主义与支持恐怖组织获罪,从政前专为受控恐怖主义犯罪的以色列犹太人辩护,曾勒令巴勒斯坦人“自愿”离开加沙地带。

关乎政治生命的贪腐案

内塔尼亚胡领导的执政联盟能否稳定执政,还关乎其个人的政治生涯。内塔尼亚胡因涉嫌向媒体大亨提供好处,以交换后者赠送礼物并对他和家人做偏向性报道,在2020年初受到以色列检方指控,罪名包括受贿、欺诈和违背公众信任。同年5月,该案首次开庭审理,内塔尼亚胡成为以色列首位接受司法审理的在任总理。去年12月10日,内塔尼亚胡现身特拉维夫地方法院首次出庭作证,成为以色列历史上第一位以被告身份出庭的在任总理。如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿罪面临的刑罚是最高10年监禁,因欺诈和违背公众信任面临的刑罚合计最高3年监禁。

此外,去年12月26日,以色列总检察长巴哈拉夫-米亚拉还要求警方对内塔尼亚胡的妻子萨拉所涉骚扰证人、妨碍司法嫌疑展开调查。此前,以色列调查节目《事实》爆料,萨拉试图施压内塔尼亚胡所涉贪腐案的一名关键证人。

过去半年多来,内塔尼亚胡所涉案件的调查审理持续推进。6月26日,内塔尼亚胡因地区面临紧迫挑战、需要专注于加沙冲突和人质谈判等问题为由,要求将针对其腐败指控的法庭审理暂停两周。这一申请在次日被法院驳回。

6月29日,内塔尼亚胡出席耶路撒冷地区法院的闭门听证会,再度以“外交和国家安全问题”为由请求推迟未来两周的听证会,而后这一申请获得法院同意。

受加沙停火谈判、以伊冲突等中东局势等因素影响,内塔尼亚胡所涉贪腐案甚至得到美国总统特朗普的关注。他先是在6月25日发文要求撤销对内塔尼亚胡的相关指控,接着又在6月28日声称对内塔尼亚胡的调查是“政治迫害”,喊话以色列司法机关“放过”内塔尼亚胡。按照特朗普的说法,内塔尼亚胡正与美国合作,致力于消除伊朗的核威胁以及与哈马斯展开谈判,而官司会使其分心,美国“不能容忍这种情况”。

特朗普声援内塔尼亚胡的行为在以色列国内引发争议。以色列反对党“拥有未来”党领导人、前总理拉皮德表示,特朗普不应该干涉“一个独立国家的法律程序”。按照以色列法律,以色列总统赫尔佐格有权赦免内塔尼亚胡,但他先前表示“目前(赦免)不在讨论范围内”。

有分析指出,内塔尼亚胡之所以要让以军在多线作战并使国家持续处于“战争状态”,就有以此保持自己“战时总理”地位的意图。而为了维持联合政府不垮台,他需要拉住执政联盟里的极右翼势力。一旦失去总理地位,他的政治生命很可能随之终结。